



新闻热线 3585000



7月31日,晴转多云局部有雷阵雨,南风转西南风3~4级,28~35℃ / 8月1日,多云转阴有雷阵雨,西南风3~4级阵风6~7级,28~34℃ / 8月2日,多云局部有雷阵雨,西南风3~4级,27~35℃

晒太阳就挣钱 光伏发电让屋顶“生金”

高青县常家镇常兴村“光伏镜阵”照亮乡村振兴路

乡村振兴镇村行



高青县常家镇常兴村光伏电项目俯瞰图

仲夏时节,走进高青县常家镇常兴村,一片片整齐有序排列的光伏板,在阳光下汇成了熠熠发光的“蓝色海洋”。常兴村的光伏发电项目,是山东省最早一批整村普及光伏项目的村子,起步早、规模大。“这一年房顶光伏的收入,能抵得上村民10亩地的收益。”高青县常家镇常兴村党支部委员张宝国说。

因为早,吃上了政策红利

“因为村里安装光伏早,所以吃上了红利。”能源结构的升级换代,往往蕴含着大机遇。2017年6月30日是中国光伏行业的一个重要时间节点。那时,国家发改委下发关于调整光伏发电和陆上风电标杆上网电价的通知,在2017年6月30日之前并网的光伏项目将享受更高的光伏电价。

一开始,听说这是绿色清洁能源,还能增加一笔收入,村民们就很支持。2017年4月,常兴村整合全村符合条件的128户房屋,上了共计1375千瓦的分布式光伏发电项目,由村民自主投资,村集体统一管理。在常兴村,平均每户铺设10KW屋顶光伏电站,按照1KW平均每年发电1300度电计算,每户安装的光伏一年可以发电约1.3万度。

张宝国粗略算了一笔账,根据2016年山东省光伏分布式全额上网电价为0.98/度电来计算,

每年收益大约在12000元。而在当地,农村土地流转每亩价格最高在1200元左右,这每户光伏板的年收益,能抵得上十亩地。

“这光伏,关键是轻松省事,一年到头基本不用管,有专门负责检修运维的技术人员,晒着太阳就能把钱挣了。”常兴村卫生室村医杨新中说。“之前安装光伏,我家花费了75000元,已经全部回本了,这份光伏收入每个季度给打一次钱,现在返一分钱,就赚一分钱。”自2017年6月26日村里并网发电,如今已是第7

个年头,村民们前期投资基本都已收回。

在村民屋顶上的这些蓝色光伏板,不仅源源不断地把太阳能转化为电能,还能达到隔热、遮阳等效果。全村光伏的每年收益在200万元左右,成了名副其实的“鲁北光伏第一村”。

多场景,“光伏+”成新趋势

过去,常兴村村民基本收入以种植、畜牧养殖业为主。近年来,村内依托种植、养殖传统,发展“光伏+”,积极探索农光互补、渔光互补,牧光互补,上可发电,下可种植种小麦、豆子,养殖鱼虾、牛羊等,充分利用立体空间,让一片土地实现了二次增值。

打造“光伏+”,村子算的是一笔综合收益。6月14日,天气十分闷热,常兴村养殖户翟日勇正忙着给自家鱼塘上增氧机。翟日勇之前常年在外出务工,家里基本无暇照顾。2021年,他重新利用起昔日荒芜的盐碱涝洼地、废弃池塘,回村养起了白鲢、草鱼、鲤鱼,还上了小龙虾。“你看

我这鱼塘里安装的这些光伏板,行距在6米左右,都是经过专家测量设定的,在光照条件这一点上,基本不会对鱼虾有影响。”

如今,小村庄里,公共建筑屋顶、农村居民院落、村集体闲置土地等闲资源变活资源,并大力发展“农光互补”“渔光互补”“牧光互补”,已经初步实现了一地多用、立体开发,有效提高土地利用效率,推动当地村民就业增收。

一片片光伏板,铺成了“光伏蓝海”,照亮乡村振兴路。未来,常兴村将深化光伏发电项目的应用和推广,不断完善和优化光伏结合模式,探索光伏产业融合发展路径,继续打造低碳新农村。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 张雨桐 刘强



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看更多内容

强化燃气安全监管

暗访+严打 淄博严惩“黑气”违法行为



淄博7月30日讯 为有效应对夏季燃气事故高发态势,确保人民群众生命财产安全,淄博市近期采取了一系列强有力措施,全面加强燃气安全监管工作。7月26日,由淄博市住房和城乡建设局、淄博市公安局、淄博市市场监管局组成的联合执法暗访组,对群众和其他渠道举报的违法违规线索进行了突击抽查和安全督导检查。

当天上午,暗访组根据匿名举报线索,迅速行动,成功锁定并查处了位于博山区一大车修理厂内隐匿的气瓶仓库。该仓库内存有大量液化气瓶,且与

员工宿舍仅一墙之隔,存在严重安全隐患。暗访组当即要求仓库所属公司限期整改,并安排执法人员现场监管,防止气瓶被私自转运。

随后,暗访组又转战另一处隐匿在沙场深处的气瓶仓库。经过泥泞小路,执法人员发现了违规存放的罐装液化气配送车及超额气瓶。通过仔细核查证件、扫描气瓶二维码等方式,确认了气瓶的来源和状态,并对违规行为进行了详细记录。

在检查过程中,执法人员不仅严格执法,还积极向仓库管理人员和运输人员普及燃气安全知识,强调存气和运气安全的重要性。他们耐心解答疑问,指出各类违规行为的严重后果,并督促相关人员提高安全意识,养成

良好的作业习惯。

据淄博市住房和城乡建设局相关负责人介绍,此次联合执法行动是淄博市深化瓶装液化石油气打非治违专项行动的一部分。按照“十大攻坚行动”的部署,淄博市将持续强化明察暗访、联合执法、气源追溯等措施,依法打击全市范围内的“黑气贩”“黑气瓶”“黑窝点”。同时,淄博还将推进“随瓶安检”制度,建立“黑名单”机制,对违规从业人员进行严厉处罚,并加强跨部门综合监管和跨地市协同作战。

据统计,今年以来,淄博市各区县已累计开展打非治违专项检查906次,查处“黑气瓶”43只、“黑窝点”4个、“黑气贩”3人,行政拘留5人。此外,还有1

名“黑气贩”经过教育培训后被纳入正规企业并取证。这些举措,有效规范了燃气市场秩序,提升了燃气安全水平。

下一步,淄博市将继续保持高压态势,深化燃气安全监管工作,确保人民群众的生命财产安全得到有力保障。同时,也呼吁广大市民积极举报非法经营燃气行为,共同营造安全和谐的用气环境。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 袁久龙



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看更多内容

细化各级政府和相关部门责任 《淄博市水土保持条例》10月1日起实施

淄博7月30日讯 新修订的《淄博市水土保持条例》已经过市人大常委会审查批准,将于10月1日开始实施。这部法规有什么特色,将给水土保持工作带来什么样的变化?7月30日,淄博市人大常委会联合淄博市水利局召开了新闻发布会,介绍了相关情况。

此前,淄博市关于水土保持方面的法规为《淄博市水土保持若干规定》,此规定于1995年公布实施,2018年进行修正。自2023年9月起,淄博市人大常委会法工委按照全国人大清理要求,牵头研究淄博水土保持法规废旧立新工作。经过反复论证和修改后,2024年6月28日,淄博市十六届人大常委会第十九次会议表决通过了《淄博市水土保持条例》。

《淄博市水土保持条例》共28条,从明晰职责、理顺机制、强化措施、完善保障等方面切入,细化了各级政府和相关部门的责任,构建了政府主导、部门协同、全社会共同参与的水土保持工作格局。

同时,突出了地方特色,根据淄博的实际,对水土流失综合治理措施作出具体规定。比如,条例第二十二针对淄博市北部黄泛地区、南部低山丘陵区、城镇和地下水漏斗区、采矿区等区域水土保持管理工作中存在的难点问题,分别提出了更具可操作性的预防和治理措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张丽艳

违规停放电动自行车 有人已被罚款百元

淄博曝光部分单位和个人

淄博7月30日讯 7月30日,淄博市消防救援支队集中曝光了一批存有火灾安全隐患的单位。值得注意的是,此次还特别对一些违规停放电动自行车、私拉电线为电动车充电的个人进行了曝光,有人被处以罚款100元的处罚。在此也提醒市民,一定要注意规范停放电动车,以免造成安全隐患

甚至引发火灾。

据介绍,淄博市消防支队集中曝光了一批存有火灾安全隐患的单位。值得注意的是,此次还特别对一些违规停放电动自行车、私拉电线为电动车充电的个人进行了曝光,有人被处以罚款100元的处罚。在此也提醒市民,一定要注意规范停放电动车,以免造成安全隐患甚至引发火灾。

监督和社会监督手段,形成高压震慑,切实发挥警示作用,推动隐患整改,对7月份检查中发现的10家火灾隐患、消防违法行为为突出,2家严重影响公共安全的重大火灾隐患单位以及11家单位(个人)存在的电动自行车违法违规情况开展集中曝光。

大众日报淄博融媒体中心

记者 任灵芝 通讯员 丰镜伊



扫描微信二维码查看详细内容